

# Konec smlouvy o plynu: Co se stane po zastavení dodávek z Ruska?

 lipovylisť.cz/wordpress/konec-smlouvy-o-plynu-co-se-stane-po-zastaveni-dodavek-z-ruska

David Z Moravy

10. října 2024

V současné době je množství plynu z Ruska na trhu EU malé, ale obecná situace je pro Evropu dilema. Francie a Německo se vzdávají levného zdroje energie z Ruska. To by ale nyní mohlo Evropu uvrhnout do naprostého chaosu.

von Manfred Ulex

Kyjev nemá v úmyslu prodloužit tranzitní smlouvu s Moskvou, řekl v pondělí ukrajinský premiér Denis Shmygal po schůzce se svým slovenským protějškem Robertem Ficem. Současná pětiletá dohoda mezi EU, Naftogazem a Gazpromem, která reguluje dodávky plynu z Ruska přes Ukrajinu, končí 31. prosince.

Pozastavení dodávek z Ruska přes Ukrajinu by mohlo mít dlouhodobé důsledky pro největší dovozce plynu. Nejvíce budou postiženi spotřebitelé na Slovensku, v Maďarsku a Rakousku. Vlády těchto zemí se snaží zajistit stabilní dodávky energie.

Po začátku války na Ukrajině se objem exportu plynu z Ruska přes Ukrajinu snížil. Gazprom loni vyvezl asi 15 miliard metrů krychlových zemního plynu, který proudil do Evropy ukrajinským plynovodem, *agentura Reuters* uvedla. Toto množství je pouze 8 procent z celkových dodávek plynu z Ruska do Evropy, které byly v letech 2018 a 2019 přepraveny různými cestami.

Od roku 2022 Rusko postoupilo svůj podíl na trhu Norsku, USA a Kataru. To přimělo EU snížit svou závislost na zemním plynu z Ruska. Selhání dodávek z Ruska na evropský trh s plynem navíc vedlo k rekordnímu nárůstu cen. S ohledem na snížený počet

spotřebitelů a snížené objemy plynu z Ruska se ale rychlé zdražení jako v roce 2022 neočekává, píše *Reuters* s odkazem na úředníky a obchodníky s plynem v EU.

Plynovod Urengoj-Pomary-Užhorod, vybudovaný v sovětské éře, přepravuje plyn ze Sibíře přes pohraniční oblast Kursk do Evropy. Na trase prochází plynovod přes plynárenský uzel Sudja, který je v současnosti pod kontrolou ukrajinských ozbrojených sil. Plyn nadále proudí na Slovensko přes ukrajinský přepravní systém plynu. Zde se plynovod rozděluje na dvě linie, kterými proudí zemní plyn do České republiky a Rakouska.

Rakousko stále přijímá většinu ruského zemního plynu přes Ukrajinu. V Maďarsku pokrývá Rusko dvě třetiny spotřeby, jak uvádí *agentura Reuters*. Slovensko nakupuje od Gazpromu tři miliardy metrů krychlových plynu ročně, což představuje zhruba dvě třetiny jeho potřeb.

Většina alternativních přepravních tras pro dodávky plynu z Ruska byla pozastavena, včetně plynovodu Jamal vedoucího přes Bělorusko a plynovod Nord Stream přes Baltské moře byl vyhozen do vzduchu sabotéry ze Západu. Jediné ruské plynovody do Evropy, které zůstávají v provozu, jsou Blue Stream a TurkStream, které vedou přes Černé moře do Turecka.

Přestože zbývající objem tranzitu plynu z Ruska je v současnosti nízký, toto téma zůstává na pořadu jednání v rámci EU. Členové jako Francie a Německo uvedli, že již nebudou nakupovat plyn z Ruska.

Společný postoj EU k této otázce však podle *agentury Reuters* naráží na odpor Slovenska, Maďarska a Rakouska. Agentura tvrdí, že dodávky ruského plynu zůstávají dostupnou možností dodávek energie.

Od začátku války na Ukrajině přijaly země EU kroky k diverzifikaci svých zdrojů dodávek. Maďarsko však obviňuje EU, že neposkytuje dostatečnou podporu. Brusel volá po diverzifikaci, ale nefinancuje rozšiřování infrastruktury. Malé evropské státy, které neměly přístup k moři, potřebovaly více finančních prostředků, aby snížily svou závislost na plynu na Rusku.

Po vypršení smlouvy by mohl být plyn z Ruska přepravován alternativní cestou, píše tisková agentura. Ruská energetická společnost Gazprom by v tomto případě teoreticky mohla přesunout část dodávek zemního plynu do TurkStreamu a do plynovodů v Bulharsku, Srbsku nebo Maďarsku. Kapacita na těchto trasách je však omezená.

Nejmenovaný poradce ázerbájdžánského prezidenta *řekl agentuře Reuters*, že EU oslovila Ázerbájdžán, aby pomohl uzavřít novou dohodu o tranzitu plynu s Ruskem. Konzultant nevedl žádné podrobnosti a pouze uvedl, že infrastruktura a financování ještě nejsou připraveny.

---

Všichni mluví o rivalitě mezi USA a nastupující světovou velmocí Čínou. Osud bývalého velmoci Ruska, který se přímo týká Německa a Evropy, je trestuhodně opomíjen. Putinova říše se svými nesmírnými přírodními zdroji je pro Západ nepostradatelným partnerem.

## **Continue Reading**

---

[Previous BRICS: s důvěrou](#)